

陈仲强的委屈——

## 一位公立医院院长角色转变后的感慨

全国政协委员、北京大学国际医院院长陈仲强谈社会资本办医

◆本刊记者 高军 实习记者 许芳

陈仲强这个名字对医药界的朋友来说绝不陌生，他是享誉国内外的骨科专家，他代表着我国颈、腰、脊诊断与治疗的最高水平。曾经在北京大学第三医院当过十年院长的陈仲强并没有太多了解社会资本办医的机会，最多只是协助政协做过几次考察，在首钢担任了两年国企医院院长之后，一个临时的工作调动，陈仲强被推选为北京大学国际医院院长，这个时候，他才真正地尝到社会资本办医的“苦”。陈仲强坦言，只有亲身经历过，才能体会到社会资本办医的不容易。

### 落选只因是非公立医院院长

社会资本办医中职称晋升困难，社会地位、学术团体以及行业重大项目建设处于边缘化等问题，听起来都是老生常谈，但对于陈仲强这位非公立医院院长的新手来讲，首次体会到边缘化的滋味还得从全国骨科学会的选举说起。在谈到这次不愉快的经历时，陈仲强丝毫不掩饰自己的情绪，他语气低沉，失望地说：“我由北医三院院长退下来之后，在全国骨科学会的选举中收到的答复是‘如果你要还是北医三院院长的话，我们一定全力支持你，但是我们不能选一个企业医院的院长做我们的带头人’。在北京医学学会骨科学分会的选举中，我也遇到了同样的问题，但是北京市医学会的代表质问选举组，说：‘陈院长是我们的专家，优秀的管理者，为什么不能做这个协会的领导人？’因为他们的大力支持，我才得到大家的认可。”

几次落选的经历让陈仲强清楚地认识到，处于非公立医院的大环境中能力再高也无济于事，以至于高端人才不愿意实质性地降低身份加盟企业医院团队。

### 政府补偿政策只针对公立医院

对于过去一直工作在公立医院氛围中的陈仲强来说，政府针对公立医院的补偿政策让他无需担心医院发展的问题，但在社会资本医院任职的短短几个月后，他便开始为非公立医院受到的不平等待遇感到气愤。陈仲强一针见血地指出医疗服务补偿机制不够透明的问题。他说，公立医院与非公立医院根本没有站在同一条起跑线上，通过购买医疗服务所得的补偿并不足以抵消医疗服务的成本，公立医院靠政府的财政补贴来维持发展，而非政府机构举办医疗机构要自己额外掏钱来补贴，这样长久下去，难以为继。

“缴纳五险一金也有很大的区别，企业医院在人员的费用上要达到40%~50%，而公立医院因享有政府的财政支持，只占不足20%，还不算公立医院医疗职工保险得到的反向补贴。”陈仲强认为，税赋过重是制约社会资本办医发展的另一重要因素，而政府的不公平政策更令非公立医院发展无望。

陈仲强还说，众所周知，社会资本举办医疗机构人员属非事业编制，个人的三险一金是面对社会的，需要全部缴纳，而政府举办医疗机构是事业编制，由于享受政府政策上的支持和优惠，只需交三险一金中的一个小险种。这样一年多一少就加重了社会资本举办医院的运行压力，导致其人员收入显著低于事业编制人员。同时，事业编制与非事业编

制退休人员在福利待遇等诸多方面的差距也间接影响了非公立医院优秀人才的引入和人才队伍建设。

### 政府规划很少考虑非公立医院

如果说政府不平等的政策是非公立医院现在正承受的，那政府规划的未来就再一次向陈仲强泼来冷水，因为政府规划中非公立医院鲜见身影。这个不争的事实令陈仲强感到愤怒，他激动地说：“政府在区域卫生关爱中很少把非公立医院，包括一些相当有影响力的企业医院放在重点支持和建设的位置上通盘加以考虑，这使得非政府举办医院在规模上、水平上受到很大的限制。同时，非公立医院在获得医保服务资质等方面的发展上还受到了歧视，这些因素直接导致社会资本办医一出现就没有和公立医院站在同样的起跑线上，它的发展受到了严重的制约，没有发展又何谈竞争呢？”

### 非公立医院不应只是公立医院的补充

“政府要把社会资本办医作为发展健康事业的一支重要力量，要将其发展建设纳入区域卫生规划统筹考虑，赋予重要的责任，给予有力的支持，而不仅仅是简单地把它作为公立医院的一种服务补充。”当谈到非公立医院的功能定位时，陈仲强的立场很坚定。他认为，在承担同样的基本医疗服务的前提下，非营利的机制主体，应当享受政策上的支持，和政府公立医院享受同等待遇。在一些重大专项上，比如传染病防治上，急救体系的建设上，包括处于比较弱势的儿科等重要项目的建设上，政府应给予专项支持和保障。陈仲强明确表示，政府的这些举动定会大幅度提升整个区域的

# 旧观点不能解决新问题——医药企业还需走出医改误区

◆本报记者 高军 马昊楠

制药产业是我国国民经济的重要组成部分，制药产业的良好发展不仅关乎人民群众的健康保障，也是国家实力的体现。随着社会经济的发展，我国制药产业的规模、数量都在不断攀升，但在背后，我国制药产业发展与国外相比还存在巨大的差距，国际间竞争力也严重不足，许多医药界的专业人士都对此高度关注。为此，北京大学国家发展研究院李玲教授就医改过程中我国制药产业陷入的误区，提出了自己的看法。

## 为何我国药品在国际上没有竞争力

“全世界都在用中国制造，中国制造的药在国外可不可以买得到？中国人满世界地跑去买国外药，为什么？”针对记者的问题，李玲教授给出了答案。她说：“中国医药行业不缺技术，也不缺专业人才，医药界委员代表人数不下百人，可谓数量庞大，那么为什么我们国家制药行业目前的国际竞争力是最弱的？过去五年，我国医药企业的日子过得不错，享受了医改不全面的红利，整体效益基本上有25%的增长率，但是对比同行业跨国公司，国产医药的阵地还是在失守。

卫生保障水平。

## 非公立医院需要政府的平等对待

毫无疑问，政府不平等的政策是陈仲强心中最大的难题。他认为，对于承担基本医疗服务为主的社会资本举办的非营利性医院，政府应该降低税赋，给予同样的支持政策来促进发展，这将会吸引更多的社会资本进入卫生领域。

陈仲强委员表示，政府应尽快调整

过去常说，全中国近6000家制药企业，实力不抵跨国公司一家。为什么是这么尴尬的局面？我国医药企业，更应该考虑的一点，就是如何能让我国的医药企业在世界上立足。”

李玲还说道：“对于今天中国制药行业无法在世界立足的局面，我向我国医药企业提出三个问题：一是今天这个局面的造成，到底是政府管多了还是管少了？二是制药行业是市场化不够还是市场化过分？三是制药产业究竟是竞争不足，还是过度竞争？我想他们心中自会有答案。”

## 医药企业 应该更好地领会医改精神

医药界的代表有一份联名提案，题目叫做《关于加大巡查力度，确保十八大精神落实的建议》，李玲认为这份提案有几点需要改正。一是十八大的报告中，在医改方面已经把“四个分开”拿掉了，因为那是不可落实的概念，所以推行“四个分开”就是落实十八大精神的报告是不全面的。二是在提案中代表们所谈的关于发挥市场决定性作用的问题，他们忽略了市场决定性作用之后还有更好地发挥政府作用的问题，尤其是让市场在资源配置上起决定性作用的问题。十八届三中全会的报告中，提到了在五大领域

医疗服务购买的方式。他说，现有的医疗购买服务的标准难以全面覆盖公立医院的医疗服务成本，政府是通过财政补贴来维持其运转的，社会资本办医的机构应该享受到同样标准的补贴，实现公平公正、透明合理的补偿，以此促进医疗与服务水平的提高。

在福利待遇、医疗、养老退休等方面，陈仲强希望政府能够承担起责任，特别是给予非营利医疗机构为主的企业同等

的改革，也就是经济、政治、文化、社会、生态文明这五大领域。报告只是在经济里面说到了让市场起决定性作用，而药品是特殊商品，并不是说单纯的市场就能起决定性作用。

## 药品招标制度并非想象中那般容易

李玲表示，招标采购制度是全世界通行的市场行为，药品的特殊性使得其招标制度也同样具有特殊性，如信息的严重不对称性以及垄断性。世界上只有我们国家把药品销售做成小农贸市场、小作坊，只有我国医院直接招标，直接卖药，我国的药品招标与欧美发达国家相比，或是同巴西、墨西哥这些发展中国家相比，还是有显著的差距。究竟国外的药品招标制度有没有值得借鉴的地方，还需要医药行业仔细研究。

李玲说：“其实没有哪个国家像中国这样，药品管制得如此之松，如此之自由，我觉得这是害了这个行业。我在国际上开会，默沙东的总经理Kenneth就说过，这个行业是一个特殊的行业，政府管得越紧，管得越好，这个行业才能越健康地发展。当然下一个问题是政府怎么管得好，怎么管得紧的问题，我觉得大方向正确就不怕走得慢，如果方向都搞错了，那走得越快，可能危害就越大。”

的待遇，在职称晋升、技术准入、学术团体、重大项目论证等方面，应预留出相应的位置及空间，使社会资本办医的优秀人才和管理者能够在这个平台上的话语权，积极参与，提高其社会地位和影响力。诸多的因素为社会资本办医，尤其是社会资本举办的非营利性医院的发展营造良好的环境与空间，搭建公平合理的发展平台，社会资本办医也会为全面建成小康社会注入重要的力量。